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У 1961 році на Міжнародній конференції з принципів
каталогізації (International Conference on Cataloguing Prin-
ciples) у Парижі були сформульовані та прийняті міжнарод-
ні принципи бібліографічного опису ("Паризькі принци-
пи") [1]. З того часу вони стали методологічною основою
для нормативно-методичної бази бібліографічного опису
та каталогізації на міжнародному рівні в багатьох країнах
світу, включаючи СРСР. У наступні двадцять років актив-
не впровадження комп'ютерних технологій у процеси біб-
ліографічного опису документів спричинило необхідність
подальшого розвитку теоретичних основ бібліографічного
опису; модернізації його нормативно-методичної бази,
враховуючи нові фактори функціонування бібліографічно-
го опису в електронному середовищі. Вплив цих чинників
посилився в кінці ХХ століття з огляду на загальносвітові
тенденції розширення інтеграції, розвитку інформаційного
суспільства на базі активного впровадження інформацій-
них технологій в усі сфери людської діяльності. Саме цим
визначається актуальність нових досліджень для накрес-
лення перспектив пошуків у сфері бібліографічного опису.

Нині в усьому світі йде процес формування нової
культурної парадигми — електронного подання інформації.
Відмінності між друкованою та електронною формами ін-
формації мають принциповий  характер,  набагато суттєвіші,
ніж між рукописною та друкованою [13] і пов'язані з:

¾ отриманням практичної можливості для людини
працювати з великими обсягами інформації, переходити з
одного інформаційного середовища в інше або одночасно
працювати з багатьма;

¾ перетворенням споживача з пасивного читача на
активного учасника комунікативного процесу;

¾ наявністю умов для транслювання великих обсягів
інформації в глобальних комп'ютерних мережах, що надає
віддаленим користувачам у будь-якій точці світу принципо-
во нові можливості доступу до інформації.

Ці процеси вимагають посилення ролі бібліотек як за-
гальнодоступних центрів у реалізації прав громадян на віль-
не отримання знань та інформації. Інноваційні процеси, що
відбуваються у вітчизняному бібліотечному середовищі,
особливо в останнє десятиріччя, відзначаються входженням
України до світового інформаційного суспільства, що веде
до активізації процесів технічної модернізації бібліотек і

переходу на прогресивні інформаційні технології. Нині їхня
діяльність пов'язана з формуванням інформаційних систем
та наданням широкому загалу користувачів відомостей про
наявні у базах даних документи. Бібліотечні фахівці України
використовують досвід зарубіжних колег, які на базі маши-
нозчитуваної каталогізації створили новий електронний
продукт — електронний каталог, забезпечивши широкий
доступ до нього найвіддаленішим споживачам. Все актив-
ніше застосування у процесах бібліографічного описування
інформаційних технологій уможливило створення нового
середовища бібліографічних даних — електронного.

Сучасний етап розвитку технології створення машино-
зчитуваного бібліографічного запису для електронного ка-
талогу в глобальній комп'ютерній мережі Інтернет дає змогу
здійснювати діалог з віддаленими користувачами в процесі
пошуку ними різноманітної інформації про конкретний до-
кумент (групу документів) в інформаційному масиві записів
електронного каталогу. В ЕК вся сукупність пошукових
ознак і будь-яке їхнє поєднання надається засобами програм-
ного та лінгвістичного забезпечення АБІС (автоматизованої
бібліотечно-інформаційної системи) в одному масиві записів
незалежно від виду документа і носія інформації.

У прагненні розширити можливості доступу до влас-
них електронних каталогів бібліотеки уже наприкінці мину-
лого століття стали розміщувати їх у глобальній міжнарод-
ній мережі Інтернет, нині значно активізувавши цю форму
ознайомлення з наявними фондами. Електронний каталог,
поданий у мережі Інтернет, надає споживачам, у тому числі
й віддаленим, можливість багатоаспектного пошуку доку-
ментів у масиві бібліографічних записів у режимі реального
часу (on-line).

Виявляючи загальні закономірності в розвитку дисцип-
лін наукової інформації та комунікації, Р. Гіляревський наго-
лошував: "...з появою нових засобів, що реалізують процеси
комунікації, попередні не відмирають, а зберігаються у сфе-
рі людського спілкування. При цьому старі засоби, віддавши
частину своїх функцій засобам, що виникли, як правило, по-
чинають нове життя..." [4]. Стосовно принципів формування
бібліографічного запису в електронній комунікації, необхід-
но визначити, що залишається незмінним, а що є новим.

Вітчизняні дослідження у сфері бібліографічного опи-
сування протягом останнього двадцятиріччя розвивалися у
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таких напрямах: вивчення історії бібліографії та бібліогра-
фічного опису, дослідження функцій бібліографічної інфор-
мації, складу та структури даних у бібліографічному опису-
ванні, розвиток методики формування даних про документ у
структурі бібліографічного опису. Теоретичні проблеми
бібліографічного опису найчастіше розглядалися в контексті
бібліографознавчих досліджень і теорії інформатики. Ці на-
прями досить тісно взаємопов'язані, проте динаміка їхнього
розвитку різна: активнішими були наукові дослідження, що
стосувалися історичних аспектів розвитку бібліографії та
бібліографічного опису [5; 11]. Для розуміння сучасних
проблем формування бібліографічного опису необхідно уза-
гальнити тенденції розвитку теорії бібліографічного опису-
вання та каталогізації за останнє двадцятиріччя XX століття,
що завершилися реорганізацією структури бібліографічного
опису та зміною середовища її функціонування.

У 1980—1986 роки основні положення дослідження
теорії бібліографічного описування були реалізовані в нових
вітчизняних базових нормативно-методичних документах —
ГОСТ 7.1.—84 "Библиографическое описание документа.
Общие требования и правила составления", потім у 1986—
1993 — у шеститомному виданні "Правил складання бібліо-
графічного опису" [7; 12; 14]. На базі цих нормативів здійс-
нювалось бібліографування і каталогізація документів у
бібліографувальних установах СРСР, а потім вони діяли як
міждержавні у низці країн СНД, зокрема й в Україні.

Положення ГОСТ 7.1.—84 і "Правил складання бібліо-
графічного опису" ввели СРСР до числа країн світового
співтовариства, що підтримували на національному рівні
єдині міжнародні принципи бібліографічного опису. Однак,
незважаючи на деякі міжнародні рекомендації, певні позиції
не були реалізовані ні в ГОСТ 7.1—84, ні у вітчизняних
"Правилах складання бібліографічного опису" 1986 р.

Аналіз застосування ГОСТ 7.1.—84 виявив необхід-
ність серйозних змін, пов'язаних з кардинальними перетво-
реннями в країні, у суспільній свідомості, а також з проце-
сами, що відбувались у модернізації міжнародної  норматив-
но-методичної бази бібліографічного опису. В ході розроб-
лення концепції нового ГОСТу були визначені завдання:

1. Зміна місця цього стандарту, яке було в системі стан-
дартів під єдиним системним заголовком "Бібліографічний
запис", що включає такі стандарти:

· Бібліографічний запис. Бібліографічний опис доку-
мента. Загальні вимоги та правила складання.

· Бібліографічний запис. Заголовок бібліографічного
запису.

2. Зміна структури групи стандартів на бібліогра-
фічний опис різних видів документів, при цьому розгляда-
лися два варіанти: а) створення єдиного стандарту на біб-
ліографічний опис усіх видів документів, передбаченого в
ГОСТ 7.1.—84, ГОСТ 7.16—79, ГОСТ 7.18—79, ГОСТ 7.34—84,
ГОСТ 7.40—82, а також нових, наприклад, стандарту на бібліо-
графічний опис електронних ресурсів (ГОСТ 7.82—2001);
б) збереження (в оновленому вигляді) існуючої системи стан-
дартів на опис окремих видів документів.

3. Перегляд та уточнення теоретичних і методологіч-
них основ бібліографічного опису на основі аналізу та конк-
ретизації всіх вимог, що пред'являються як до бібліографіч-
ного опису в цілому, так і до кожного його елемента.

У концепції перегляду ГОСТу 7.1.—84 був прийнятий
перший його варіант як генерального стандарту на бібліо-
графічний опис для усіх видів документів, в якому були
сформульовані нові вимоги до бібліографічного опису:

1. Дотримання точної відповідності відомостей у біб-
ліографічному описі до відомостей у документі,  у зв'язку з
чим необхідно відмовитися від практики суб'єктивної оцін-
ки даних, наведених у документі, виправлення об'єктивних
даних, зміни послідовності їхнього розміщення усередині
елемента в порівнянні з даними документа.

2. Удосконалення структури бібліографічного опису
шляхом введення нових елементів — "загальне позначення
матеріалу" і "специфічне позначення матеріалу", що дає змогу
поєднувати й розрізняти в одному інформаційному масиві
відомості про документи на різних носіях.

3. Перегляд статусу обов'язковості та факультативності
елементів у бібліографічному описі, а саме: дані про авторів,
розміщені у відомостях про відповідальність, мають отри-
мати статус обов'язкового елемента, незалежно від наявності
або відсутності їх у заголовку бібліографічного запису. Ця
концепція була підтримана бібліографувальними установа-
ми Росії і Співдружності Незалежних Держав, у результаті
чого була затверджена нова версія ГОСТ 7.1.—84, що отри-
мала назву: ГОСТ 7.1—2003 "Библиографическая запись.
Библиографическое описание. Общие требования и правила
составления" [6]. Новітньою і завершальною подією у роз-
витку теоретичних основ бібліографічного опису став між-
народний проект ІФЛА зі створення міжнародних правил
каталогізації, який в 2003 році дав старт процесу модерніза-
ції міжнародних принципів каталогізації [9]. Перегляд при-
йнятих у 1961 році в Парижі на міжнародній конференції
принципів каталогізації [10; 2] став необхідною передумо-
вою реалізації нового етапу суспільного розвитку, що харак-
теризується появою електронних форм подання бібліогра-
фічної інформації  в онлайнових або електронних каталогах
та інших бібліографічних файлах [9]. У липні 2003 року
(28—30 липня) у Франкфурті-на-Майні (Німеччина) від-
булася "1 Конференція експертів з міжнародних правил
каталогізації",  підготовка до якої тривала два роки і яка
передувала проведенню 69-ї сесії конференції ІФЛА. Її учас-
ники вважали за необхідне переглянути "Паризькі принципи
каталогізації" (1961). У процесі підготовки до конференції
54 експерти з 32 країн Європи та США проаналізували націо-
нальну методику складання бібліографічного опису в кож-
ній країні, її відповідність міжнародним принципам, пропо-
зиції з модернізації "Паризьких принципів" і Міжнародного
стандартного бібліографічного опису (ISBD) [3]. За підсум-
ками попередньої електронної дискусії та роботи міжнарод-
них експертів безпосередньо на конференції був підготовле-
ний проект документа, названий "Декларацією про міжна-
родні принципи каталогізації" (Statement of International
Cataloguing Principles), або "Міжнародні принципи каталогі-
зації" [8]. Проект цього документа протягом наступних років
обговорювала світова бібліотечна спільнота з тим, щоб по-
тім, виробивши остаточний варіант, затвердити його на кон-
ференції ІФЛА. Основні положення "Міжнародних прин-
ципів" базуються на попередньому багатому міжнародному
досвіді, висновках тодішніх новітніх міжнародних дослід-
жень "Функціональні вимоги до бібліографічних записів" і
"Функціональні вимоги до авторитетних записів" (FRANAR-
Functional Requirements and Numbering of Authority Records),
дослідженнях Бібліотеки Конгресу, проведених у ході пере-
гляду Англо-американських правил каталогізації, а також
пропозиціях міжнародних експертів з Німеччини, Франції,
Італії, Фінляндії та інших європейських країн.

Прийняті "Міжнародні принципи каталогізації" засвід-
чили прагнення більшості країн мати єдині міжнародні ре-
комендації для розвитку національної нормативно-методич-
ної бази, що регламентувала б склад, структуру і правила
формування бібліографічних даних в електронних каталогах
(інших бібліографічних файлах) з урахуванням зростаючих
вимог користувачів. У ході упровадження цих принципів
виявляються їхні й позитивні, й негативні аспекти. Тому-то
фахівцями бібліотечної справи доводиться вирішувати дуже
непросте завдання, враховуючи наявність величезної кількос-
ті підходів до цієї проблеми навіть у рамках однієї країни.
Основна мета нововведень — служити основою для міжна-
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родної та національної стандартизації бібліографічних да-
них, але з орієнтацією на нові можливості та вимоги.
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В статье проанализированы достижения и определе-
ны перспективы исследований в области библиографическо-
го описания второй половины ХХ — начала XXI века.

In article analyzed the achievements and identified pros-
pects for research in the bibliographic description of the second
half of XX — beginning XXI century.
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